江苏省仪征中学2023-2024学年第二学期期末复习卷（6）
一、单选题
[bookmark: bdb1d343-5772-4f8a-bca6-e2d6a5d7eaec]1.已知向量，，那么“”是“”的(    )
A. 充分而不必要条件	B. 必要而不充分条件
C. 充分必要条件	D. 既不充分也不必要条件
解：向量，，，则，解得，则“”是“”的充分而不必要条件，即向量，，那么“”是“”的充分而不必要条件，故选：．

[bookmark: f44afbd2-a2cc-4eaf-bf11-3e6e5a22af7c]2.某校高一年级个班参加朗诵比赛的得分如下：，，，，，，，，，，，，，，，则这组数据的分位数、分位数分别为(    )
A. ，	B. ，	C. ，	D. ，
解：将数据从小到大排列可得，，，，，，，，，，，，，，  ，
由，则分位数为，由，则分位数为，故选C．

[bookmark: 257d3b2e-9816-42c1-b108-28d7b10f870a]3.已知某个数据的平均数为，方差为，现加入一个数，此时这个数据的平均数为，方差为，则[image: ](    )
A. ，	B. ，	C. ，	D. ，
解：某个数的平均数为，方差为，现又加入一个新数据，此时这个数的平均数为，方差为，，，故选C．

[bookmark: 73d47fc6-a639-4ca3-9622-2b80fe1985aa]4.已知，则的值为[image: ](    )
A. 	B. 	C. 	D. 
 解：因为，所以，
所以，两边平方得，，化简得，所以．故选D．

[bookmark: 19345b08-17df-4b38-b295-c53e341dde05]5.若，，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
解：，，则，则．
由此可得：，即，又，则，得，故选D．

[bookmark: 2479f482-77d9-44c4-a973-e37441115d80]6.在正方体中，E是棱的中点，F是侧面内的动点，且与平面的垂线垂直，如图所示，下列说法不正确的是(    )
[image: 图示

描述已自动生成]A. 点F的轨迹是一条线段      B. 与BE是异面直线
C. 与不可能平行        D. 三棱锥的体积为定值
解：对于A，设平面与直线BC交于点G，连接AG、EG，由，E是棱的中点，得G为BC的中点，分别取，的中点M，N，连接，MN，AN，则易得，又平面，平面，
平面同理可得平面，、MN是平面内的相交直线，平面平面，因为与平面的垂线垂直，所以平面或平面，又由已知平面，所以平面，所以直线平面，即点F是线段MN上的动点，正确．对于B，因为平面，平面，，平面，与BE是异面直线，正确．对于C，由A知，故当点F与点M重合时，与平行，错误．对于D，结合正方体的结构特征，易知，，则，平面，平面，所以平面，则F到平面的距离是定值，三棱锥的体积为定值，所以D正确，故选

二、多选题
[bookmark: c1a759c2-aa28-446f-90e3-df119e001c3a]7.已知复数，是方程的两根，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
解：选项 A ，因为  ，  是方程  的两根，所以  ，故选项 A 错误；
选项 B ，因为  ，  是方程  的两根，所以  ，故选项 B 正确；选项 C ，由复数范围内，实数系一元二次方程求根公式可得方程  的根为 ，不妨设  ，  ，则  ，  ，所以  ，故选项 C 错误；选项 D ，由选项C可得 ， ，所以  ，故选项 D 正确；故选：

[bookmark: a6e35fab-7d3b-4caf-a99e-dafd942f5f49]8.已知函数，若有个零点，记为，且，则下列结论正确的是[image: ](    )
A.                            B. 
C.                  D. 
[image: 形状

中度可信度描述已自动生成]解：将函数的图象沿轴对称并将轴下方部分翻折到轴上方，即可得到的图象；对于，最小正周期为，故上有个周期，令，则可得的对称轴为；由此作出函数的图象，如图：则的零点问题即为的图象与直线的交点问题，由图象可知，当时，的图象与直线有个交点，不合题意；当时，的图象与直线有个交点，不合题意；当时，的图象与直线有个交点，不合题意；当，即时，的图象与直线有个交点，符合题意，A正确；由题意可知，满足，则，即，即，所以，所以，即，由图象知，有个零点，所以，从而， C正确；由函数图象可得；，故， C错误；由图象可知的图象与直线有个交点，即，且关于直线对称，故，同理得，
故， D正确．故选：．
三、填空题
[bookmark: 69c793cc-0721-4694-a805-c7985f29a564]9.已知，，则在的投影向量是__________用坐标表示
解：由题意，，则，，则方向的单位向量为，又，所以在方向上的投影向量为：
故答案为：
[bookmark: 383fa784-8b90-4654-a5b3-3f5048f03b27]10._________．
解：．故答案为．

四、解答题
[image: 图表

描述已自动生成]11.为了解一种植物果实的情况，随机抽取一批该植物果实样本测量重量单位：克，按照分为组，其频率分布直方图如图所示．
求图中的值
估计这种植物果实重量的平均数和方差同一组中的数据用该组区间的中点值作代表已知这种植物果实重量不低于克的即为优质果实，若所取样本容量，从该样本分布在和的果实中，随机抽取个，求抽到的都是优质果实的概率．
解：组距为，由，
得
各组中点值和相应的频率依次为
	中点值
	
	
	
	
	

	频率
	
	
	
	
	


，
由已知，果实重量在和内的分别有个和个，分别记为，，，和，，，记“抽到的都是优质果实”为事件，从中任取个的取法有：，，，，，，，，，，，，，共种等可能的取法．其中事件的取法有，，，共种取法，事件发生的概率．所以随机抽取个，抽到的都是优质果实的概率为． 
[bookmark: 41e6cb03-ee10-4149-b5c2-e6442fd288f6]
12.如图，在四棱锥中，底面为正方形，底面，，，过点的平面与棱，，分别交于点，，三点均不在棱的端点处．
Ⅰ求证：平面平面；
Ⅱ若平面，
(ⅰ)求的值；
(ⅱ)求三棱锥的体积．
解：Ⅰ证明：因为平面，且平面，所以，
因为为正方形，所以，又，且，平面，
[image: 图示

描述已自动生成]所以平面，又平面，所以平面平面．
Ⅱ解：连接，因为平面，平面，所以，由，及为正方形，可得，因此，所以是的中点．所以．
由题意，可得，则，可得，即，又因为平面，平面，可得，即，因此可得∽，所以，即，所以，设到平面的距离为，根据底面，从而有，所以． 
[bookmark: 618eb6ee-6086-4774-96be-f3c96401baf6]
13.在中，内角，，的对边分别为，，，且．
求角；
点在边上，且，，求面积的最小值．
[image: 图示

描述已自动生成]解：由题意及正弦定理得，，由余弦定理得，，整理得，所以，又，故A；
设，则，，，，由于，则，在中由正弦定理得，[image:  \dfrac{AP}{\sin (\dfrac { \pi }{3}- \theta )} = \dfrac{PC}{\sin \; \dfrac{{\rm π}}{6}}]，解得，因此，过点做的垂线，交于点，设三角形的面积为，，所以，所以，所以，当且仅当时，等号成立，即三角形面积的最小值为． 

14、“费马点”是由十七世纪法国数学家费马提出并征解的一个问题．该问题是：“在一个三角形内求作一点，使其与此三角形的三个顶点的距离之和最小．”意大利数学家托里拆利给出了解答，当的三个内角均小于时，使得的点即为费马点；当有一个内角大于或等于时，最大内角的顶点为费马点．试用以上知识解决下面问题：已知的内角，，所对的边分别为，，，且设点为的费马点．
若，，
求角；求．
若，，求实数的最小值．
[bookmark: _GoBack]解：因为，，所以，即B.因为，所以．因为，故B．
由三角形内角和性质可知，的三个内角均小于，结合题设易知点一定在的内部．
由余弦定理可得，解得．
，
所以，所以．
由已知中，，即，
故，由正弦定理可得，故为直角三角形，且，
由于点为的费马点，则，设，，，，，，则由得由余弦定理得
，，
，故由得：
，即，而，，故，当且仅当，结合，解得时，等号成立，又，即有，解得或负值舍去，故实数的最小值为． 
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